



МЫ—ВИТЕБЦЫ

Жители белорусского города Витебска всегда радушно встречают цветами и улыбками ветеранов — своих освободителей. В такие минуты словно возрождается наша боевая молодость.

В нынешнем году мы, ветераны Витебской дивизии, приняли участие в праздновании двух юбилейных дат: 1010-летия со дня основания города и 40-летия освобождения от фашистских захватчиков. Четыре десятилетия назад мне, гвардии капитану, было 27 лет, а гвардии рядовым Манасу Назаряну, Николаю Сахно, Виктору Ландыченко, Тимофею Романенко, Дмитрию Крысанову, Таманбурды Каусову всего 19—22 года.

К 20 июня 1944 года у Витебска оказались окруженными 5 немецких дивизий. Через три дня, сжимая кольцо, наши войска ворвались в город. 24 июня Москва, сообщив об освобождении 400 населенных пунктов и г. Витебска, салютовала 20-ю залпами из 124 орудий.

Трудно передать словами то, что увидели мы на многострадальной белорусской земле. Гитлеровцы сожгли и разрушили 209 городов и райцентров, уничтожили 186 сел. В день освобождения Витебска в нем было всего 118 жителей... Американские журналисты, побывав в 1944 году в этом городе, заявили, что «он мертв и никогда не восстановится.. а если восстановится, то через 100 лет»...

По-праздничному расцвечен кумачом 1010-летний и молодой Витебск. Мы стоим на улице Кирова вместе с полным кавалером орденов Славы Николаем Сахно, бывшим автоматчиком, ныне заслуженным педагогом Армянской ССР Манасом Назаряном, бывшим санинструктором, ныне заведующей поликлиникой в Брянске Татьяной Иониной и другими ветеранами.

Город на Западной Двине стал нам родным. У каждого из ветеранов, приехавших на юбилейные торжества, есть здесь свои памятные места, которые теперь трудно узнать. От пепла и развалин не осталось следов. Только за Витебск и Полоцк из нашего 272 гвардейского полка были награждены орденами и медалями 487 воинов разных национальностей, в том числе истребители

танков Бабаян, Агаян и другие.

В боях за освобождение Витебщины находчивость и мужество проявили Георгий Пучков, Григорий Зуев, Петр Ольшанников, Минас Назарян, Хафиз Гильманов.

В ходе наступательных боев мы имели немало потерь. Среди героев, покоящихся в братских могилах у Витебска, Шауляя, Шумилина, Двинска, Полоцка, Городка, станции Бычиха, села Меховое, гвардии рядовые П. Мажерян, А. Сукиасян, А. Кечумян, гвардии сержанты Б. Гуроян, С. Сараян, П. Агокопян, М. Исаков, И. Елизаров, М. Папикян, А. Чобаян, капитан М. Макияян.

Мы на Успенской горке, где когда-то располагался штаб Наполеона. Теперь здесь воздвигнут величественный памятник героям Отечественной войны 1812 года. Рядом — могилы 12 героев Советского Союза, павших при освобождении Витебщины. Недалеко дом-музей, рассказывающий о 36 легендарных партизанских соединениях и отрядах области.

Мы встречались с рабочими и колхозниками, студентами и воинами, школьниками. Секретарь горкома партии Аркадий Гусецкий рассказал нам, что в Витебске — 16 орденоносных предприятий, сам город награжден орденом Трудового Красного Знамени. Ежегодно здесь строится 140 тысяч квадратных метров жилья.

На площади Победы состоялся многотысячный митинг, посвященный 40-летию освобождения области от фашистских захватчиков. Четким строем проходили и мы, ветераны, участники боев за город. Чувство скорби за погибших здесь однополчан смешивалось с чувством гордости за трудолюбивых, неутомимых людей, возродивших из руин и пепла свой родной город и приумножающих его боевую славу ударным трудом. В этом монолитном строю рядом с молодежью, мы, как никогда, почувствовали себя витебцами.

Л. ДАЛЛАКЯН,
гвардии подполковник
запаса.

На снимке: участники боев за Витебск у братской могилы.